



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

# ТАТАРСТАН



## тенденции

Россияне не хотят экономить на новогодних праздниках

НАШЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ > 3



## школа

Растет грамотность, но не практическая ценность знаний

КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ > 3



## баскетбол

В драматической концовке «УНИКС» проиграл испанцам

ФАНАТСКИЙ СЕКТОР > 4



## блицопрос

Сбылось ли ваше желание, загаданное возле прошлогодней елки?

ИТОГИ И ПЛАНЫ > 4



№186 (28180)

СУББОТА 17 декабря 2016 года

## наследие

# Архивы – нить нашей памяти

Ирина МУШКИНА, «РТ»

Самый ранний документ, хранящийся в Госархиве РТ, – арабская рукопись XII – начала XIII веков на пергаменте. Это список известной «Книги» Сибайвайхи – знаменитого восточного ученого-лингвиста, жившего в VIII веке в Басре (территория Ирака). Подобными раритетами можно гордиться. Главное – обеспечить им надлежащее хранение, что является одной из основных обязанностей любого архива.

«Закончился как бумажный червь». Это выражение, столь часто применяемое к архивариусам, сегодня кануло в прошлое. Ну или почти кануло. Документы в бумажном формате, конечно, по-прежнему, проходят через руки специалистов архивов, только эта работа вышла на качественно новый уровень XXI века.

## К 100-ЛЕТИЮ ТАТАРСТАНА

В 2018 году государственная архивная служба Республики Татарстан отметит свое 100-летие.

Должность уполномоченного Главного управления архивным делом РСФСР была введена в Казанской губернии 1 июня 1918 года. Тогда же была создана комиссия по охране архивов и образован Казанский губернский архивный фонд. Сегодня архивы РТ – это более 25,5 тысячи фондов, содержащих 7,2 млн единиц хранения. В состав Архивного фонда РТ включено 4,1 млн единиц хранения – по их объему мы занимаем четвертое место в Российской Федерации. Даже зрительно трудно представить себе это количество документов.

Сколько угодно долго могут сменять друг друга эпохи, архивные данные всегда будут в цене, причем как государственного значения, так и личные, семейные «бумаги». Архивная служба республики – это подвижный рабочий организм, чутко реагирующий на требования времени, изменения в политической, в социально-экономической ситуации, новые веяния в гражданском обществе. В 2017 году действия службы, по словам руководителя Госархива РТ, будут сосредоточены на подготовке документов, касающихся важной исторической даты – столетия образования Татарской АССР, которое будет отмечаться в 2020 году. «В этом направле-

нии будем «выходить» на зарубежные архивы, в российских регионах, пусть на уровне копий, но постараемся собрать максимальное количество документов и сведений о республике», – заверяет Ирада Аюпова.

Но и для самой татарстанской структуры архивов нынешний год стал своего рода рубежным. Указом Президента Татарстана Рустама Минниханова в мае 2016 года Главное архивное управление при Кабинете Министров преобразовано в Государственный комитет РТ по архивному делу и создано ГБУ «Государственный архив Республики Татарстан», куда были переданы функции всех архивов республики.

К теме развития в Татарстане архивного дела в свою очередь обратились депутаты Комитета Госсовета по образованию, науке, культуре и национальным вопросам. На этой неделе прошло заседание комитета, где Ирада Аюпова выступила с подробным докладом о перспективах и проблемах «архивной» сферы. Она уточнила, что с изменением статуса управления добавились и нагрузка на Госархив – в виде 46 муниципальных и 2552 ведомственных архивов.

## ЭТО ВАМ НЕ БУМАЖКИ ПЕРЕКЛАДЫВАТЬ

Значительная часть документов Архивного фонда от-

ражает историю развития науки, культуры и просвещения, татарской национальной культуры, творчества классиков и просветителей. И все же 97,5 процента единиц хранения Архивного фонда в РТ – это управленческая документация. А вот научно-технической документации, отражающей результаты разработок в промышленности, строительстве, реставрации памятников культуры, считает Ирада Аюпова, недостаточно. Необходимо также усилить работу по комплектованию документов по личному составу, аудиовизуальной документации. Кроме того, не хватает современных методик, учитывающих передовые тенденции управления информационным ресурсом. Одной из задач архивной службы является совершенствование базы источников ее комплектования.

«Сегодня источниками комплектования архивов выступают лишь два процента от общего количества юридических лиц, действующих на территории республики. Зоны развития для нас – документы по таким крупным мероприятиям и проектам, как Универсиада-2013, строительство «ТАНЕКО», Иннополиса», – отметила Ирада Аюпова. – Однако сегодняшний менеджмент не всегда готов учитывать долгосрочные перспективы. И, к сожалению, есть случаи, когда крупные холдинги отказывают-

ся с нами сотрудничать». По ее словам, есть вопросы взаимодействия с политическими партиями ЛДПР, «Яблоко», другими. Плохо идут на контакт благотворительные, молодежные, детские, профессиональные творческие организации, такие, например, как «Сэлэт». «Законодательство не можем обязать коммерческие, общественные организации, политические партии сдавать документы в архивы», – пояснила Ирада Аюпова. Есть случаи исключения организаций из списка источников комплектования архива историко-политической документации. В этом году таковыми стали региональная общественная организация «Пенсионеры Татарстана», многонациональный Казанский общественно-политический центр, Татарское общество «Ватан» по связи с соотечественниками за рубежом. А вот перспективным для сотрудничества с архивом является Совет муниципальных образований РТ.

## НА СТРАЖЕ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

После распада Советского Союза культура документооборота и управления документацией была утрачена, говорил Ирада Аюпова. Но в мире ситуация иная. В условиях развития современного общества информация становится очень дорогостоящим ресурсом. Там, где это понимаем, развитию

институтов управления документальной, а значит, достоверной информацией уделяют огромное значение.

Одной из проблемных зон архивной службы РТ, по словам председателя Исполкома, является передача в архив документов при ликвидации организаций. Такие вопросы явно не числятся у конкурсных управляющих в списке первоочередных. А это документы с данными планировки зданий, систем коммуникационного обеспечения. То есть, помимо значимости этой информации для градостроительной сферы, это еще и вопросы антитеррористической безопасности...

«Благодаря поддержке руководства республики сегодня решаются вопросы передачи указанных документов для дальнейшего хранения, но сохранность документов должна находиться под особым контролем каждого руководителя», – подчеркнула Ирада Аюпова.

## СПАСИ РУКОПИСЬ ТУКАЯ

Современные архивы – это своего рода зеркало достижений индустриализации. В том числе таких, как оцифровка бумажных документов, возможность восстановления «затухающих» текстов компьютерным способом. Например, такого уникального

## соглашение

### Инструмент социального партнерства

Трехстороннее соглашение о проведении социально-экономической политики и развитии социального партнерства на 2017–2018 годы подписано вчера в Доме Правительства между Кабинетом Министров, Федерацией профсоюзов и Координационным советом объединений работодателей РТ. Подписи под документом поставили Премьер-министр Илдар Халиков, председатель Федерации профсоюзов РТ Татьяна Водопьянова и президент Ассоциации предприятий и промышленников РТ, председатель Координационного совета объединений работодателей РТ Александр Лаврентьев.

Илдар Халиков отметил, что первое соглашение между Кабинетом Министров РТ и социальными партнерами было подписано еще в 1992 году. «Время показало, что данный документ носит не протокольный характер, а является эффективным инструментом конструктивного диалога, построения системы социального партнерства, выработки единых подходов к решению социально значимых проблем», – подчеркнул он.

По словам Илдара Халикова, документ подписывается в непростой период, в условиях кризисных проявлений и вызовов. Тем не менее между профсоюзами, объединением работодателей и властью есть понимание. «Сегодня мы подписываем очередное трехстороннее соглашение. В нем сформулированы основные направления и принципы регулирования социально-трудовых отношений на ближайший два года. Отмечу, что ни одна гарантия, предусмотренная действующим документом, не была утрачена. Поэтому надо отдать должное нашим социальным партнерам за конструктивный диалог при его подготовке», – резюмировал Илдар Халиков.

Затем состоялась процедура подписания соглашения, сообщает пресс-служба Президента РТ.

## сообщение

### Официальное заявление Правительства Республики Татарстан

Правительство Татарстана обратилось к гражданам республики с официальным заявлением. «В последнее время участились случаи получения жителями Республики Татарстан информационных сообщений с призывами изымать средства из банков нашей республики, о закрытии банков и ислючить распространение указанной ложной информации. Правовая оценка действиям организаторов данной информационной атаки будет дана компетентными органами», – говорится в заявлении. Об этом информирует пресс-служба Президента РТ.

ситуация в банковском секторе республики находится под контролем. У банков Татарстана достаточно капитала и ликвидных ресурсов для исполнения своих обязательств перед клиентами и осуществления расчетов. Просим вас не поддаваться панике и исключить распространение указанной ложной информации. Правовая оценка действиям организаторов данной информационной атаки будет дана компетентными органами», – говорится в заявлении. Об этом информирует пресс-служба Президента РТ.

## картина дня

### Удерживаем лидерство по экспорту

ТАТАРСТАН ЗАКРЕПИЛСЯ В ПЯТЕРКЕ РЕГИОНОВ-ЛИДЕРОВ ПО ЭКСПОРТУ (Петр АНДРЕЕВ).

В 2016 году Татарстан отправил за рубеж товаров на 7,5 млрд долларов, сохранив позиции региона-лидера по экспорту, соседствуя с Москвой, Санкт-Петербургом, Тюменской и Сахалинской областями, сообщает РБК со ссылкой на Российский экспортный центр. Сегодня на республику приходится 3,3 процента общероссийских экспортных поставок. В основном это нефть, нефтепродукты и синтетический каучук. Среди стран, куда Татарстан чаще всего поставляет продукцию, – Нидерланды, Польша и Белоруссия. Из 85 регионов Российской Федерации только 20 показали рост поставок за рубеж.

### В Альметьевске появится гибридная операционная

НОВАЯ ОПЕРАЦИОННАЯ ПОЗВОЛИТ В РАЗЫ УВЕЛИЧИТЬ КОЛИЧЕСТВО СЛОЖНЫХ КАРДИОХИРУРГИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ (Ирина ХАЛИТОВА, «РТ»).

В медсанчасти «Татнефти» и Альметьевска в начале будущей недели откроется первая в ПФО гибридная операционная. Благодаря этому будут освоены новые виды медпомощи пациентам с заболеваниями сердца и магистральных сосудов. Операционная представляет собой комплекс новейшего оборудования для проведения высокотехнологичных хирургических вмешательств, сообщил в пресс-службе Минздрава РТ. Ее открытие стало возможным благодаря финансовому содействию ПАО «Татнефть», научной и организационно-методической поддержке профессора, академика РАН и РАН Рината Акчурина и руководства республики.

### Есть три миллиона туристов!

НЕ МЕНЕЕ ТРЕХ МИЛЛИОНОВ ТУРИСТОВ ПОСЕТИЛИ ТАТАРСТАН В ЭТОМ ГОДУ (Сергей СЕМЕРКИН, «РТ»).

Председатель Госкомитета РТ по туризму Сергей Иванов заявил, что в этом году республику посетили не менее трех миллионов туристов, рост их количества составил 12 процентов. Отмечу, что Казань вошла в тройку самых популярных российских городов для отдыха в Новый год. Рейтинг основан на бронировании отелей и апартаментов с 31 декабря по 8 января.

### Неплательщик лишился квартиры

ЖИТЕЛЯ ЗАЙНКА ВЫСЕЛИЛИ ИЗ МУНИЦИПАЛЬНОЙ КВАРТИРЫ ЗА КОММУНАЛЬНЫЕ НЕПЛАТЕЖИ (Яна АБАДОВА).

Одинокий и официально безработный 38-летний житель Заинска три года не платил за жилищно-коммунальные услуги и накопил долг в 200 тысяч рублей. Судебные приставы неоднократно предупреждали беспечного жильца о последствиях, однако он все их требования и просьбы игнорировал. Заинский городской суд вынес решение о выселении жильца-неплательщика. Поскольку должник дверь так и не открыл, пришлось применить «болгарку», сообщили в пресс-службе УФССП по РТ. При выселении мужчины из двухкомнатной квартиры в общежитие присутствовали представители ТСЖ.

## в несколько строк

- **ДЕСЯТЬ ДЕТСКИХ САДОВ КАПИТАЛЬНО ОТРЕМОНТИРУЮТ** в будущем году в Набережных Челнах. Всего же в ближайшие пять лет из 119 зданий детских садов в автограде планируется отремонтировать 60, сообщили в мэрии города.
- **ДЛЯ МОЛОДОЖЕНОВ ИЗ ИНДОНЕЗИИ** был проведен конкурс в мечети Кул Шариф. Пара выбрала казанскую достопримечательность из списка красивейших мусульманских храмов мира. В торжественной церемонии участвовали 25 человек, среди почетных гостей – Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Индонезия в РФ и министр культуры РТ Айрат Сибгатуллин, сообщил «Татар-информ».
- **ДО ДЕСЯТИ ЛЕТ ЛИШЕНЫ СВОБОДЫ ПРОЗИТ РУКОВОДИТЕЛИ ФИРМЫ**, который в налоговой декларации по НДС отразил заведомо ложные сведения о фиктивной сделке в расчете на возмещение денежных средств. Вместо являемых 4,5 млн рублей бизнесмен стал фигурантом уголовного дела по статье «Мошенничество».
- **АРЕСТОВАН ЖИТЕЛЬ УФЫ**, пытавшийся перебраться через забор исправительной колонии №2 пакеты с коммобриками везущим. Экспертиза установила, что 26-летний злоумышленник хотел передать осужденным более 45 граммов синтетического наркотика.
- **ИЗМЕНИЛОСЬ РАСПИСАНИЕ ЭЛЕКТРОПОЕЗДА «КАЗАНЬ – АЭРОПОРТ»**. Теперь время отправления электрички из Казани – в 00.01, 08.23, 10.25, 12.25, 14.45, 18.05, 19.47 и 21.40. Из аэропорта – в 06.35, 09.10, 11.30, 13.20, 17.15, 18.53, 20.40 и 22.35.

## дата в календаре

# Ядерный щит Отечества

Сегодня в России отмечается День Ракетных войск стратегического назначения (РВСН).



Являясь главным сухопутным компонентом стратегических ядерных сил страны, эти войска находятся в постоянной боевой готовности. Неслучайно их называют ядерным щитом Отчизны.

Сердечно поздравляя татарстанцев, несущих службу в подразделениях РВСН, и ветеранов этих войск с праздником, военный комиссар РТ Сергей Погодин подчер-

кивает: «Своей повседневной деятельностью вы внесли и вносите неоценимый вклад в дело укрепления обороноспособности Родины, что вызывает искреннее уважение к вашей нелегкой ответственной службе». Генерал-майор Погодин желает воинам-ракетчикам и ветеранам службы крепкого здоровья, счастья, благополучия и новых успехов в ратном труде на благо нашего Отечества.

## цитата дня

Татьяна УМРИХИНА, директор Керченского историко-культурного заповедника, о ситуации с коллекцией «скифского золота»:



«Теперь, когда лучшие наши экспонаты оказались заложниками политической ситуации, музей Алларда Пирсона навсегда испортил свою репутацию. А голландский суд показал, чего стоят европейские демократия и право. Конечно, мы обратимся в суд апелляционной инстанции. Наш голландский адвокат подготовит документы от имени крымских музеев».

## форум

# Талантлив? Учись дальше

В Казани в очередной раз обсудили проблемы и перспективы работы с одаренной молодежью

Евгения ЧЕСНОВА, «РТ»

Третий форум «Открытие талантов» завершился вчера в Казани.

На одной из площадок КНИТУ-КАИ собрались воспитанники Казанского открытого университета талантов и эксперты из разных регионов России, чтобы обсудить задачи и насущные проблемы работы с талантливой молодежью и подвести итоги работы над проектами, реализуемыми в Университете талантов.

Напомним: впервые в Казани форум «Открытие талантов» собрали два года назад. В пленарном заседании тогда участвовал Президент Татар-

стана Рустам Минниханов, объявивший о старте госпрограммы «Стратегическое управление талантами в Республике Татарстан на период с 2015 года по 2020 год». В рамках этой программы по инициативе главы Татарстана был создан Казанский открытый университет талантов – площадка для проектных и карьерных стартов талантливых детей и молодежи.

Как отметил на пленарном заседании нынешнего форума первый заместитель министра образования и науки РТ Андрей Поминов, Татарстан стал новатором в разработке подобной стратегии работы с перспективной молодежью, основанной на новых педагогических технологиях.

По словам исполнительно-

Далее – на стр. 2

Далее – на стр. 2